
Міжнародний юридичний вісник:
актуальні проблеми сучасності

(теорія та практика). Вип. 2–3 (6–7) 2017

159

УДК 336.02
С. О. Данілов,
аспірант кафедри
фінансового права
Університету державної
фіскальної служби України

СУБ’ЄКТИ ПОДАТКОВИХ ПРАВОВІДНОСИН
Розглядається система суб’єктів податкових правовідносин. На підставі аналізу

вітчизняного законодавства здійснена спроба виявити усіх можливих учасників
податкових правовідносин, проаналізувати їхній правовий статус та роль, яку вони
відіграють у податковій системі України. Запропонована авторська класифікація
суб’єктів податкових правовідносин.
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Рассматривается система субъектов налоговых правоотношений. На основании
анализа отечественного законодательства предпринята попытка выявить всех
возможных участников налоговых правоотношений, проанализировать их правовой
статус и роль, которую они играют в налоговой системе Украины. Предложена авторская
классификация субъектов налоговых правоотношений.
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The system of subjects of tax legal relationship is considered. Ground the assaying of the
domestic legislation trying is undertaken to tap all possible participants of tax legal relationship,
to analyze their legal status and a role which one they play to the taxation system of Ukraine.
Authoring classification of subjects of tax legal relationship is tendered.

Keywords: legal tax, subject, participant supervisory authority, the taxpayer, tax agent,
bank, state.

Розвиток податкових правовідносин в Україні в сучасний період відбувається досить
динамічно та суперечливо. Це зумовлюється багатьма чинниками: складним і суперечливим
розвитком економічних та політичних відносин, недосконалим законодавством, що їх регулює,
рядом соціальних процесів, що відбуваються нині в Україні, та іншими факторами.

На сьогодні політичне, економічне й соціальне становище України вимагає нових
кардинальних змін для розбудови правової держави. Тому Україна розпочала реформи в
різних галузях суспільного життя. Особливо це стосується й податкової системи, яка є
економічною основою будь-якої держави.

Прийняття Податкового кодексу України беззаперечно позитивно відобразилося на рівні
правового регулювання податкових правовідносин. Проте, вирішивши за допомогою
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Податкового кодексу України ряд старих проблем, український законодавець створив й ряд
нових, наприклад посилення протистояння представників владної та зобов’язаної сторони у
податкових правовідносинах. Відомо, що за рахунок податкових надходжень формується
переважна більшість коштів Державного бюджету України та місцевих бюджетів, але
класифікація суб’єктів податкових правовідносин в Україні, зокрема тих, які мають
безпосереднє відношення до формування бюджетів, чітко не визначена у Податковому кодексі
України та відображається нині виключно на рівні правових дисциплін.

Окремі дослідження у цьому напрямі в Україні вже здійснювалися, але проблема
суб’єктного складу учасників податкових правовідносин та визначення їхнього правового
статусу після кодифікації вітчизняного податкового законодавства набуває нової актуальності.

Серед авторів, які здійснювали дослідження актуальних проблем податкових правовідносин,
доцільно зазначити: В. Андрущенка, В. Вишневського, Л. Воронову, Т. Єфімемко, Ю. Іванова,
І. Крисоватого, М. Кучерявенка, І. Луніну, І. Лютого, П. Мельника, А. Соколовську,
Л. Тарангул, В. Тропіну, Л. Шаблисту, С. Юрія та інших.

Також суттєвий вплив на з’ясування проблем, що стосувались аналізу суб’єктного складу
учасників податкових правовідносин, мали дослідження О. М. Бандурки, Я. О. Берназюк,
А. В. Бризгаліна, Д. В. Вінницького, М. П. Кучерявенка, О. Ф. Мазурик, О. П. Орлюк,
М. О. Перепелиці та інших вчених.

Проте із урахуванням наукових праць вищевказаних вчених ключовим залишається
дослідження повного суб’єктного складу учасників податкових правовідносин відповідно до
реалій сьогодення, що сприятиме подальшим теоретичним розробкам та впровадженню
отриманих результатів у законотворчу діяльність.

У цій статті спробуємо надати деталізовану класифікацію суб’єктів податкових
правовідносин та запропонувати власне (авторське) визначення поняття «суб’єкт податкових
правовідносин».

Метою статті є визначення кола суб’єктів податкових відносин, їх аналіз й характеристика
правового статусу, а також визначення функцій, які вони виконують у процесі адміністрування
податків і зборів.

Слід зазначити, що наука фінансового права визначає податкові правовідносини як
специфічний вид суспільно-економічних відносин, врегульованих правовими нормами.

Крім того, як справедливо вважає М. Кучерявенко, правовідносини пов’язані не тільки з
певними економічними відносинами. Податкові правовідносини досить прозоро визначають
свій економічний зміст, форми економічних механізмів податків і зборів, які регулюються
правом. Але правовідносини опосередковують й інші види суспільних відносин. Навряд чи
можна без податкових правовідносин уявити функціонування дієвих соціальних механізмів,
соціальні відносини, оскільки через оподаткування здійснюється як перерозподіл доходів між
різними верствами населення, так і формування фондів для фінансування соціальних програм.
Політичні відносини так само неможливо уявити без певних акцентів у фінансовій сфері,
передусім у галузі оподаткування. Саме тому важливо враховувати і зворотний вплив
податкових правовідносин на економічні, соціальні, політичні відносини [7, с. 96].

Податкові правовідносини можуть змінюватися під впливом: а) нормативних актів, за яких
норми права регулюють сферу податкових правовідносин; б) правосуб’єктних основ, що
характеризують здатність особи до участі у правовідносинах (досягнення віку тощо);
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в) фактичних основ – власне, основ виникнення, зміни та припинення податкових
правовідносин, що ґрунтуються на юридичних фактах [7, с. 97].

Розвиток і зміст податкових правовідносин в Україні, їхній сучасний стан визначається
правовим регулюванням податкової системи держави, конкретних податкових та інших
обов’язкових платежів, з одного боку, та повноваженнями органів стягнення, зокрема
податкових органів, наданих їм законом, – з іншого.

Нині окреслення кола суб’єктів податкових правовідносин ускладнюється тим, що
законодавцем не закріплено визначення поняття «суб’єкт податкових правовідносин». При
цьому не існує єдиної думки з цього питання й у вчених. Також певні суперечки точаться
навколо ототожнення понять суб’єкт права й суб’єкт правовідносин.

Так, С. С. Алексєєв зазначає, що суб’єкт права – це особа, що володіє правосуб’єктністю,
тобто особа, потенційно (взагалі) здатна бути учасником правовідносин. А суб’єкт
правовідношення – це реальний учасник цих правових відносин [5, с. 140]. Вказана позиція
вченого заслуговує на увагу, однак найбільш аргументованою можна вважати позицію
Р. И. Халфіної. Остання, аналізуючи поняття суб’єкта права та суб’єкта правовідношення,
виділяє у правовідношенні більш вузьке поняття – учасник права і підкреслює, що, займаючись
дослідженням правовідношення як єдності форми і змісту, знаходимося тільки у сфері
дійсності, в області реалізації права. Тому в цьому випадку нас повинні цікавити не всі
потенційні можливості осіб, а їхні особливі властивості і якості, що визначають можливість
участі у правовідношенні [10, с. 115].

Отже, виходячи із вказаної позиції поняття учасника права вужче, ніж поняття суб’єкта
права. У свою чергу, вважаємо за необхідне погодитися з такою позицією.

Співвідношенню понять «суб’єкти податкового права» і «суб’єкти податкових
правовідносин» приділялася увага з боку інших учених у галузі фінансового права.

Зокрема, О. П. Орлюк вважає, що суб’єктами податкового права є особи, які володіють
правосуб’єктністю і потенційно здатні бути учасниками податкових правовідносин, а
суб’єктами податкових правовідносин є реальні учасники конкретних податкових
правовідносин [9, с. 67].

Аналогічної точки зору додержується й М. П. Кучерявенко, який стверджує, що суб’єктом
податкового права може бути будь-яка особа, поведінка якої регулюється нормами податкового
права і яка може виступати учасником податкових правовідносин, носієм суб’єктивних прав
і обов’язків [7, с. 70].

Отже, виходячи із вищезазначених наукових позицій цілком сміливо можна стверджувати,
що суб’єктом податкових правовідносин є суб’єкт податкового права, який реалізує свою
правосуб’єктність.

Традиційно у теорії фінансового права виділяють три групи суб’єктів податкових
правовідносин: державу (в особі представницьких органів, що приймають нормативно-правові
акти у сфері оподаткування), податкові (фіскальні) органи та платників податків [7, с. 46; 9,
с. 24; 10, с. 52].

Проте такий підхід, на нашу думку, не відображає індивідуальні особливості цієї категорії
у зв’язку із відсутністю конкретизації.

Більш конкретизовано визначається перелік суб’єктів податкових правовідносин у працях
Д. B. Вінницького. Автор виділяє такі види суб’єктів податкового права: 1) державні органи,
що включають: органи державної податкової (фіскальної) служби, митні та фінансові органи,
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органи казначейства, органи податкової міліції; 2) платники податків – фізичні та юридичні
особи (філії та представництва юридичних осіб); 3) особи, які сприяють сплаті податків, зборів,–
зобов’язані особи, від дій яких залежить належне виконання обов’язків і реалізація прав
уповноважених органів, або особи, які володіють інформацією про платника податків, що
необхідна для обчислення податків [6, с. 131].

Незважаючи на значну кількість наведених суб’єктів, цей перелік, на нашу думку, також не
може вважатися повним та правильним. По-перше, через те, що автор не наводить деталізацію
видових об’єктів класифікації. Тому спробуємо, взявши вищенаведену класифікацію за основу,
здобутки інших вчених та власні дослідження, у зазначеній сфері побудувати структуру
податкових відносин.

Усі суб’єкти податкових правовідносин мають відповідати таким критеріям: 1) бути
реальним учасником податкових правовідносин; 2) діяльність суб’єкта має знаходитись у
сфері регулювання норм податкового права; 3) нести податкові права й обов’язки та
реалізувати їх.

На нашу думку, основним суб’єктом у системі податкових правовідносин є держава в
особі Верховної Ради України, яка, згідно із статтею 92 Конституції України [1, с. 9], має виняткове
право встановлювати податки та збори. Наступним суб’єктом у переліку суб’єктів податкових
правовідносин є органи місцевого самоврядування, які в межах повноважень, визначених
Податковим кодексом України, самостійно вирішують питання щодо встановлення на своїй
території певних зборів та обрання розміру ставок їхнього справляння (плата за землю,
транспортний податок та ін.).

Далі логічно було б зазначити податкові (фіскальні) органи, але тут стикаємося із певною
проблемою, яка полягає у тому, що законодавець не визнає такої синтаксичної конструкції.

Раніше таке визначення зустрічалось у Законі України «Про систему оподаткування» [3],
що втратив чинність після прийняття Податкового кодексу України, але й там не надавалося
пояснення щодо того, які саме органи законодавець відносить до податкових. У Законі України
«Про порядок погашення зобов’язань платників податків перед бюджетами і державними
цільовими фондами» (нині також втратив чинність) пояснювалось, що податковий орган – це
орган Державної податкової служби України [4]. Сьогодні відповідне словосполучення у статтях
законів, що при систематизації законодавства увійшли до Податкового кодексу України,
замінено на «контролюючі органи» й надано їхній винятковий перелік. Ними, згідно із
статтею 41 Податкового кодексу України, є центральний орган виконавчої влади та його
територіальні органи [2, с. 37].

Вважаємо цей підхід помилковим у зв’язку із нічим не обґрунтованою зміною концепції
та статусу, які простежуються сьогодні у загальній назві цих органів. Тобто нині, судячи з
назви, основною метою контролюючих органів постає контроль, що суперечить тим
демократичним прагненням, які намагається досягти наша держава, виходячи від стягнення
податків до їхньої добровільної сплати. Разом з тим зміна назви жодним чином не відобразилась
на покладених на ці органи державою спеціальних функцій та завдань.

Вичерпний перелік платників податків законодавець навів у ст. 15 Податкового кодексу
України. Аналіз цього переліку не виявив неузгодженостей, як не визвав заперечень і той
факт, що ці особи дійсно є суб’єктами податкових правовідносин.

Класична наука податкового права під суб’єктами, які сприяють сплаті податків і зборів,
розуміє зобов’язаних осіб, від дій яких залежить належне виконання обов’язків і реалізація
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прав уповноважених органів і платників податків, а також осіб, які володіють інформацією
про платника податків, що необхідна для обчислення податків [8, с. 71].

І тому пропонуємо відносити до суб’єктів податкових правовідносин податкових агентів
та інших осіб, які сприяють сплаті податків і зборів, оскільки такі особи своїми діями/
бездіяльністю також породжують правові наслідки та у разі вчинення порушень мають бути
притягнуті до відповідальності (наприклад, адміністративна справа № П/811/1717/16 – Єдиний
державний реєстр судових рішень).

Крім того, вважаємо за доцільне доповнити перелік суб’єктів податкових правовідносин
ще таким колом осіб, як «державні органи, що надають інформацію про платника податків,
необхідну для нарахування податків і зборів». Важлива роль цих органів полягає у поданні до
контролюючих органів інформації щодо кількості платників податків, розміру їхньої податкової
бази, наявності пільг тощо. До цього належать всі органи (крім банків і фінансових установ),
що видають відповідні свідоцтва (ліцензії, дозволи, квитки тощо) й ведуть спеціальний облік
таких платників податків та/або вирішують питання щодо надання пільг.

Найвагомішу позицію серед осіб, від дій яких залежить належне виконання обов’язків і
реалізація прав платників податків, мають посісти банки. На них державою покладено обов’язок
щодо перерахування обов’язкових платежів до бюджетів та державних цільових фондів,
здійснення певних контрольних функції у сфері податкових правовідносин тощо (наприклад,
адміністративна справа № П/811/139/17).

На підставі проведеного дослідження пропонуємо закріпити в Податковому кодексі України
деталізовану систему суб’єктів податкових правовідносин. На нашу думку, вона має включати
в себе:

– державу в особі органу законодавчої влади, який встановлює податки та збори, порядок
їхнього адміністрування (Верховна Рада України);

– органи місцевого самоврядування, які в межах повноважень, визначених Податковим
кодексом України, самостійно вирішують питання щодо встановлення на своїй території певних
зборів та обрання розміру ставок їхнього справляння;

– державні контролюючі органи у галузі податків: а) органи Державної фіскальної служби
України; б) митні органи;

– платників податків: а) фізичні особи (резиденти і нерезиденти України); б) юридичні
особи (резиденти і нерезиденти України) та їхні відокремлені підрозділи;

– особи, які сприяють сплаті податків і зборів: а) банки; б) податкові агенти; в) державні
органи, що надають інформацію про платника податків, необхідну для нарахування податків
і зборів.

При цьому перспективним напрямом подальших досліджень у цій сфері стане визначення
правового статусу вищеперелічених суб’єктів податкових правовідносин.
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